2023-2024学年山东省青岛市市南区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: f6a88091-d9a2-4eb8-af4d-d918d1134c94]1.[image: ]马路上经常能见到大型的油罐车，为避免引发安全事故，油罐车尾部需挂一条拖在地上的链子，下列最适合用来制作这种链子的材料是(    )
A. 橡胶    B. 塑料     C. 硅      D. 铁
[bookmark: dd407d4a-7350-4696-b2e4-4d7dd6a54e44]2.下列实例，属于热传递改变物体内能的是(    )
A. 双手摩擦生热	B. 用砂轮磨刀，有火星迸出
C. 把烧热的工件放入冷水中淬炼	D. 太空中的星体碎片坠入大气层成为流星
[bookmark: b3842407-f05a-49de-b1a4-8d49dcbded12]3.内能的利用在人类社会发展史上具有重要意义，人类第一次工业革命的标志是(    )
A. 汽油机	B. 发电机	C. 电动机	D. 蒸汽机
[bookmark: ca2cd3f8-3550-481f-99c6-098427368520]4.有甲、乙、丙三个带电体，甲物体排斥乙物体，乙物体吸引丙物体。如果丙物体带正电，则(    )
A. 甲物体带正电、乙物体带负电	B. 甲、乙两物体均带正电
C. 甲物体带负电、乙物体带正电	D. 甲、乙两物体均带负电
[bookmark: 379f2ba7-9e32-4080-8b4b-0474e2dc12cb]5.人类对微观世界、太阳系及宇宙的探索永无止境，以下说法正确的是(    )
A. 太阳位于银河系的中心，银河系位于宇宙的中心
B. 扩散现象表明，一切物质的分子都在不停地做无规则运动
C. 原子核式结构模型表明，原子是由原子核、质子、中子和核外电子构成的
D. 摩擦起电是先通过摩擦的方式创造出电荷，再使电荷从一个物体转移到另一个物体
[bookmark: 5f1e850a-71a0-4313-ba3a-7a935da63fb2]6.一般家庭的卫生间都要安装照明灯和换气扇，使用时有时需要各自独立工作，有时需要它们同时工作。下列设计的电路能实现上述功能的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 873e4547-db49-47e8-a6b9-042e498334f1]7.关于生活中的电学知识应用，下列说法错误的是(    )
A. 为了能测量用户一段时间内所有用电设备所消耗的总电能，所以电能表接在总开关前面
B. 在同样亮度下，LED比白炽灯的电功率小，所以推广使用LED更节电、更环保
C. 因为铜比铁的电阻大，所以生活中常见的导线多是铜芯而不是铁芯
D. 为了防止雷电造成危险，所以高大建筑物的顶端都有避雷针
[bookmark: 934d7351-c986-4c72-8416-aefe36ee25b4]8.下列关于信息的传递的说法中，正确的是(    )
A. 烽火、旗语、电报、电话传递信息都是数字通信
B. 广播电台靠稳定的电流而发射电磁波，打开收音机听到的声音就是靠电磁波传来的
C. 青岛交通广播频道的频率为，在空气中，这个频道的波长约
D. 我国自主研发的北斗卫星导航系统是通过光纤通信实现高质量定位、导航和授时服务
[bookmark: 48c6e6ee-9caa-43b7-b3b3-0246b637145f]9.甲、乙两个电阻，电阻值之比为1：2，并联接入电路中工作的电功率之比为(    )
A. 2：1	B. 1：2	C. 1：4	D. 4：1
[bookmark: ab6f65f4-ac98-441d-b51c-3973ec609b4c]10.[image: ]如图所示，与组成串联电路，则电压之比与电阻、的阻值关系是(    )
A. B. 
C. D. 
二、多选题：本大题共5小题，共10分。
[bookmark: 20ec1ef1-d302-4ba4-ac71-0d8c06342f12]11.[image: ]如图所示电路，电池、开关、灯泡和组成串联电路，当闭合开关时，发现两个灯泡都不发光，可能由以下原因造成的是(    )
A. 电池没电了
B. 开关接触不良
C. 灯泡被短路了
D. 灯泡和它的底座接触不良
[bookmark: 635d9535-89a4-4682-9691-d11127c5eb23]12.某手机的说明书的部分内容如表所示。下列分析正确的是(    )
	电池类型
	不可拆卸式电池

	电池容量
	

	电池电压
	

	待机时间
	20d

	播放视频时间
	15h



A. 是电能单位
B. 该手机的待机电流约为200mA
C. 该手机充满电后储存的电能约为
D. 用该手机播放视频1h消耗的电能约为
[bookmark: 3d740eb2-130d-4e5e-baa5-1b59bc8696e2]13.小明设计了一个电梯自动报警模拟装置，如图所示，在控制电路中，电源电压为12V，为滑动变阻器，为压敏电阻，的阻值大小随压力F的变化关系如图所示，电磁铁线圈的电阻忽略不计。闭合开关和，当压敏电阻受到的压力达到4000N时，衔铁被吸下，动触点K与触点A断开，同时与触点B接触。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 压敏电阻的阻值受到的压力越大，阻值越大
B. 当压敏电阻受到的压力达到4000N时，电动机停止工作报警铃开始响起
C. 当电梯自动报警铃声开始响起时，的阻值为，电磁铁线圈中的电流内
D. 若控制电路电源电压降低，要保证电梯最大载重不变，应将的滑片P向左移
[bookmark: 1930ad09-b7c5-4ed1-ac53-7234cdcb762e]14.[image: ]小明用如图所示电路“探究电流与电阻的关系”，其中电源电压、滑动变阻器的最大阻值为、五个定值电阻的阻值分别为、、、、。小明计划依次将五个电阻接入电路中，通过调节滑动变阻器的滑片，保持电压表的示数不变，但是实际操作时，当将和的定值电阻接入电路后，无论向哪个方向移动滑动变阻器的滑片，都无法使电压表的示数达到。为了完成上述五次实验，如下四个调整方案，其中可行的是(    )
A. 保持电压表示数不变，改变电源电压为，其余操作不变
B. 电源电压不变，让电压表的示数保持，其余操作不变
C. 电源电压不变，更换最大阻值为的滑动变阻器，其余操作不变
D. 电源电压不变，在电路中再串联一个的电阻，其余操作不变
[bookmark: 05b68e52-edcd-451b-b29c-78f0c9a3c9e3]15.[image: ]如图所示电路，总电压为U，定值电阻与最大阻值为的滑动变阻器串联在电路中。在滑动变阻器的滑片移动过程中，下列分析正确的是(    )
A. 滑片向右移动过程中，接入电路中的阻值变小
B. 滑片向左移动过程中，电流表和电压表的示数都变大
C. 电流表的示数变化范围是
D. 电压表的示数变化范围是
三、填空题：本大题共2小题，共11分。
[bookmark: 20c2e2ce-987b-49b5-8a39-f2f96f811cfb]16.[image: ]我国北方楼房中一般安装在窗户下面的“暖气”，都是用水作为介质，把燃料燃烧时产生的热量带到房屋中取暖。
燃料燃烧时发热，将______能转化为内能。
因为水比其他物质的______大，当质量相同的水和其它物质降低相同的温度时，水放出的热量比其它物质______，所以让流动的热水慢慢经过暖气片，热水放出的热量加热暖气片周围的空气，使室内冷、热空气形成______填写热传递的方式名称，房间很快就暖和了。
[bookmark: 917973bd-292f-4fc4-b5fd-5af65af7c01b]17.像水能、风能、______能等可以在自然界里源源不断地得到，所以我们称其为可再生能源，可再生能源是未来理想能源的一个重要发展方向。
水力发电就是水能利用的一个很好实例，水力发电厂通常建设在水力资源丰富的地方，将电能输送到几百千米甚至几千千米之外的用户，在输电线上会有能量的损耗，这主要是由于电流的______效应引起的。要减少电能输送时的损失，一是减小输电线的电阻，二是减小输送的电流，要减小导线的电阻，就要使导线______选填“粗”或“细”一些，但是这要消耗大量的金属材料，也会给架线工作增加困难；要减小输送的电流，根据电功率______用I表示输电电流，U表示输电电压可知，在保证传输的功率不变的情况下，就要______输电电压。
某段输电线路的总电阻为，输送电流为100A，每输电，这段线路便会损耗______ J的电能。
设想一下，若能采用______材料输送电能，就可以大大降低由于电阻引起的电能损耗。
四、作图题：本大题共2小题，共5分。
[bookmark: 3dc652c6-9929-46d7-b0d6-344bf227b948]18.[image: ]观察如图所示的手电筒结构图。按下按键时，电路是怎样接通的？在图中画出电流流过的路径。另画出手电筒的电路图。
[bookmark: bb0f34f3-20de-4128-b0ee-e237d5352ae6]19.请标出图甲中条形磁体周围磁感线的方向和小磁针的N、S极。
[image: ]
要使图乙中的通电螺线管外部的磁场方向与图甲相同，请判定并标出电源的正、负极。
五、实验探究题：本大题共4小题，共28分。
[bookmark: bcc8fde7-dbe8-47ef-8e3f-13cdf8da0f8b]20.下面是小红和小明“探究并联电路的电流规律”实验。
小红设计了如图甲所示的实验电路图，请补充完整实验步骤：
[image: ]
①按照图甲所示的电路图，将一只电流表接入电路中某位置，如图乙所示，则电流表测量的是通过______的电流。
②再将电流表分别接入电路中______位置，测出通过______的电流。
③换上另外两个不同规格的小灯泡，或者______，重复上述实验，这样可以实现多次测量，使得到的规律更具有普遍性。
小明用三只电流表和两个小灯泡做实验，连接的电路如图丙所示。其中有一根导线接错了，请在这根导线上打“”，表示这根导线不能这样连接，然后画出正确的连接位置。
上述小红和小明的实验方案，你认为谁的更好？请你分析说明______。
[bookmark: 342f1303-4179-438d-ace8-3e7ad577042f]21.[image: ]小明和小红进行“探究电流与电压的关系”实验。
要探究电流与电压的关系，应保持______不变。
在实验过程中，要改变定值电阻两端的电压，可以通过______方法来实现。
如图，a、b分别是小明和小红根据实验数据在同一坐标系中作出的定值电阻图象。
①根据小明和小红的实验数据图象，得出电流与电压的关系是：______。
②两条图线a、b不重合的原因是______。
[bookmark: 227cd85f-cbde-450b-86be-e95f1f5c200b]22.在“电阻的测量”实验中，小明用伏安法测量某未知电阻的电路如图甲所示。
[image: ]
请将图甲中的实物电路连接完整，并画出电路图。
正确连接电路后，调节滑动变阻器，小明测量的数据如表所示。
	数据序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压
	
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	
	


①请在图乙中描点并画出此电阻的图象。
②所测电阻的阻值为______。
小明将上述实验中的电阻换成额定电压为的小灯泡，用同样的方法测定小灯泡的电阻，实验数据如表所示。
	数据序号
	I
	2
	3
	4
	5
	6

	电压
	
	
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	
	
	

	算出的电阻
	
	
	
	
	
	


①小灯泡正常发光时，灯丝的电阻值是______，电功率是______。
②对比不同电压下小灯泡的电阻，你有什么发现？把你的发现写成一句具有概括性的结论______。
[bookmark: 0edf0db2-bc64-4cc4-8a01-4a5640f955b3]23.下面是小红和小明“探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”实验。
[image: ]
如图甲所示的实验装置，在磁场中悬挂一根导体AB，把它的两端跟灵敏电流表连接起来，组成闭合回路，让导体在磁场中______，灵敏电流表的指针会发生偏转。
如图乙所示的实验装置，将线圈跟灵敏电流表连接起来，组成闭合回路，线圈不动，让条形磁铁快速向下插入线圈中，灵敏电流表的指针也会发生偏转；再如何操作，灵敏电流表的指针也会发生偏转？______。
以上实验，电路中产生电流的现象称为______，它是由英国物理学家法拉第经过10年不懈探索，于1831年发现的。根据这个发现，在生活、生产和科学研究中有着广泛应用，请举出一例______。
电流是有方向的，物理学中规定：______电荷定向移动的方向规定为电流的方向，我们在学习电路时通常用干电池供电，电路中电流方向不改变，叫做直流电；供电系统给我们家庭电路提供的是______电流，频率是______。
六、计算题：本大题共6小题，共26分。
[bookmark: f96c856d-75e9-4dfb-b91d-f3f0136d5bfd]24.小明测量小灯泡工作时两端的电压和通过的电流，电流表和电压表的示数如图所示。请设计记录表格并将读出的示数填入其中。
	[image: ]


[bookmark: beb9aaa8-4517-4d8d-bcc8-d45b0dea237e]25.小明的卧室中有一个插座、一盏吊灯，其中吊灯由门口和床头两个单刀双掷开关控制，如图所示。
[image: ]
请用笔画线表示导线，将插座、吊灯和开关接入家庭电路中，要求两个开关都能控制吊灯。
小明发现家里电热水壶的底座插头的三根线中有一根稍长的，标着“E”，它是做什么用的？______。
[bookmark: d3c57c82-1374-442e-948a-aacafc8d8b54]26.海信电视机某型号的说明书部分内容如表所示。求：
	效能

	电源性能
	

	产品功耗
	160W

	待机功耗
	


此电视机每天正常工作3h，一个月按照30天计算，用电多少千瓦时？
现在的家电大多有待机功能，待机指的是关闭遥控器而不关闭电器开关或电源。由表中数据可知，此电视机的待机功率为多少？的电可供其待机多长时间？
[bookmark: 053b5de8-7b2c-4546-8494-991e6a6e7ccd]27.小明和爸爸在家做实验，测一下用天然气烧水的热效率：将、的水装入水壶中，利用天然气将水加热至。烧水前后家用煤天然气表的示数，分别如图甲、乙所示。天然气的热值为。求：
[image: ]
壶中水吸收的热量；
该水壶用天然气烧水的热效率。
[bookmark: d6c5932c-09c2-4ba5-ac18-6fee49c3d3c1]28.[image: ]电饭锅工作时有两种状态：一种是锅内的水烧干以前的加热状态，另一种是水烧干以后的保温状态。如图是电饭锅的电路图，是电阻，是加热用的电阻丝。
自动开关S接通和断开时，电饭锅分别处于哪种状态？说明理由。
要使电饭锅在保温状态下的功率是加热状态的一半，：应该是多少？


[bookmark: 7cc14846-2c01-40c7-9edc-3f568a672a43]29.推导证明：在并联电路中，任一个电阻增大而其余电阻不变时，则整个电路的等效电阻增大。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：运输汽油的油罐车尾部拖在地上的链子的作用是将静电释放，因此它的材料必须是导电能力强的物体，而橡胶、塑料是绝缘体，硅是半导体，铁是导体，故D正确，ABC错误。
故选：D。
运输汽油的油罐车容易产生静电，人们需要将这些静电及时导走，避免静电积累发生危害，由此分析。
本题考查了物体的导电性，较为基础。
2.【答案】C 
【解析】解：A、双手摩擦生热，是克服摩擦做功，属于做功改变物体的内能，故A不符合题意；
B、用砂轮磨刀，有火星迸出，属于做功改变物体的内能，故B不符合题意；
C、把烧热的工件放入冷水中淬炼，是通过热传递改变物体的内能，故C符合题意；
D、太空中的星体碎片坠入大气层成为流星，是克服摩擦做功，属于做功改变物体的内能，故D不符合题意。
故选：C。
改变物体内能的方法有两种：做功和热传递，做功是能量的转化，热传递是内能的转移。
此题是考查对做功和热传递改变物体内能的辨别，是中考热点，属于易错题目。
3.【答案】D 
【解析】解：第一次工业革命标志：蒸汽机的发明。它不仅是一场生产技术上的革命，也是一次深刻的社会革命，引起了生产关系上的重大变革。
故选：D。
第一次工业革命标志：蒸汽机的发明。它不仅是一场生产技术上的革命，也是一次深刻的社会革命，引起了生产关系上的重大变革。
第二次工业革命标志产业革命：电气化。被迅速应用于工业生产，促进经济的发展。
第三次工业革命标志：微电子技术的发展和普遍应用。是人类文明史上继蒸汽技术革命和电力技术革命之后科技领域里的又一次重大飞跃。不仅极大地推动了人类社会经济、政治、文化领域的变革，而且也影响了人类生活方式和思维方式，使人类社会生活和人的现代化向更高境界发展。
这三次工业革命都叫做：技术革命
此题考查的是学生对工业革命的标志和意义的了解。要充分认识到工业革命对人类的进步所起到的伟大作用。
4.【答案】D 
【解析】解：有甲乙丙三个带电体，且丙物体带正电，乙物体吸引丙物体，故乙带负电；甲物体排斥乙物体，故甲带负电。对照选项可知，只有D是正确的。
故选：D。
利用同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引即可判断。
从丙的带电情况入手，根据电荷间的相互作用规律性逐个分析判断即可。
5.【答案】B 
【解析】解：
A、太阳系绕银河系中心做匀速圆周运动，银河系是属于本星系群，太阳系不位于银河系的中心，银河系也不是宇宙的中心，故A错误；
B、扩散现象表明一切物质的分子不停地做无规则运动，故B正确；
C、物理学家通过研究，建立了原子核式结构模型，原子是由原子核和核外电子构成的，故C错误；
D、摩擦起电的实质是电子从一个物体转移到另一个物体，而不是创造了电荷，故D错误。
故选：B。
太阳系绕银河系中心做匀速圆周运动，银河系是属于本星系群，太阳系不位于银河系的中心；
一切物质的分子都在不停地做无规则运动；
原子是由原子核和核外电子构成的；
摩擦起电的实质是电子从一个物体转移到另一个物体，并没有创造电荷。
本题考查了分子运动、宇宙天体和原子结构的内容，属于基础题。
6.【答案】B 
【解析】解：要求电灯与风扇相互不影响，能独立工作，故应使照明灯和换气扇并联，且各自的支路有一个开关控制，干路上没有开关，故B正确。
故选：B。
由题意可知，照明灯和换气扇都能各自独立工作，说明它们的连接方式是并联，且各自有一个开关控制各自的支路。
本题考查了串、并联电路的设计，关键是会根据用电器并联时可以相互不影响判断照明灯和换气扇是并联。
7.【答案】C 
【解析】解：A、在安装家庭电路时，应先安装电能表，再安装总开关，这是为了测量用户所有设备消耗的电能，故A正确；
B、在同样亮度下，LED比白炽灯的电功率小，所以推广使用LED更节电、更环保，故B正确；
C、家庭电路中的导线多采用铜芯，而不用价格便宜的铁芯，因为在长度、横截面积和温度相同时，铜比铁的电阻小，故C错误；
D、高大建筑物的顶端都有避雷针，与大地相连，可以及时把雷电导入大地，有效避免雷电危害，故D正确。
故选：C。
家庭电路中各组成的先后顺序为：进户线，电能表，总开关，保险装置。
灯更环保。
影响电阻大小的因素：电阻的材料、长度、横截面积和温度。
避雷针，是用来保护建筑物等避免雷击的装置。
本题考查了安全用电原则，属于基础题。
8.【答案】C 
【解析】解：A：模拟信号电流的频率、振幅变化的情况跟声音的频率、振幅变化的情况完全一样，“模仿”着声信号的“一举一动”。这种电流传递的信号叫做模拟信号，使用模拟信号的通信方式叫做模拟通信，如电话的话筒把声音信号转化成电流模拟信号；用不同符号的不同组合表示的信号，叫做数字信号，这种通信方式叫做数字通信。如烽火、旗语、长短不同的声音、长短不同的亮光，甚至可以用电压或电流的有无、磁体的南北极、或者“0”“1”两个不同的数字，来组成各种数字信号，用来传递丰富多彩的声音、图像等各种信息。故A不符合题意。
B：手机，电视、广播电台、雷达、导航、WIFI、蓝牙等都是利用电磁波传递信息的；电磁波是由迅速变化的电流产生的，稳定的电流不能产生电磁波。故B不符合题意。
C：根据公式可知。故C符合题意。
D：北斗卫星导航系统不是通过光纤通信的，不可能从卫星到地面建一条长长的光缆；卫星通信是通过电磁波传递信息的。故D不符合题意。
故选：C。
知道数字信号和模拟信号的区别，进而理解数字通信和模拟通信；知道手机，电视、雷达、导航、WIFI、蓝牙等都是利用电磁波传递信息的；知道电磁波速度，会利用公式进行简单的计算；了解北斗导航和光纤通信。
本题综合考查信息及其传递的相关知识，难度不大。
9.【答案】A 
【解析】解：甲、乙两个电阻，电阻值之比为1：2，并联接入电路中工作时时，它们两端的电压相等，
根据可知它们的电功率之比：。
故选：A。
根据并联电路的电压规律和可知甲、乙两个电阻并联接入电路中工作的电功率之比。
本题考查电功率的计算，是一道综合题。
10.【答案】D 
【解析】解：由图可知：与组成串联电路，则总电阻，
根据串联电路的电流特点可知：通过它们的电流相等，
由得：，故ABC错误，D正确。
故选：D。
根据串联电路的特点和欧姆定律求出电压之比与电阻、的阻值关系。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
11.【答案】ABD 
【解析】解：A、电池没电了，不能提供电压，电路中没有电流，两灯不能发光，故A符合题意；
B、开关接触不良，电路断路，两灯都不发光，故B符合题意；
C、两灯串联，如果灯泡被短路了，灯泡会继续发光，故C不符合题意；
D、灯泡和它的底座接触不良，电路断路，两灯都不发光，故D符合题意。
故选：ABD。
灯泡不发光的原因可能是被短路或电路某处断路，根据两灯串联分析。
本题考查了电路的故障分析，属于常考题。
12.【答案】CD 
【解析】解：A、是电荷量的单位，故A错误；
BC、电池充满电时储存的电能：，
由可知，手机的待机电流：，故B错误、C正确；
D、由可知，手机的播放视频时电流：，
则手机播放视频1h消耗的电能：，故D正确。
故选：CD。
是电荷量的单位；
根据求出电池充满电时储存的电能，再根据求出手机的待机电流；
根据求出手机播放视频时的电流，再根据求出手机播放视频1h消耗的电能。
本题考查电功与电能的计算，理解电池容量是解题的关键。
13.【答案】BD 
【解析】解：A、根据图可知，压敏电阻的阻值受到的压力越大，阻值越小，故A错误；
BC、当压敏电阻受到的压力达到4000N时，根据图乙可知，此时压敏电阻的阻值为；
此时电路中的电流为：，即电磁铁线圈中的电流为时自动报警铃声开始响起，故B正确、C错误；
D、要保证电梯最大载重不变，即通过控制电路的电流不变，控制电路电源电压降低，根据欧姆定律可知需减小电路总电阻，根据串联电路电阻规律可知需减小滑动变阻器接入电路的阻值，所以应将的滑片P向左移，故D正确。
故选：BD。
根据图分析压敏电阻的阻值与压力的关系；
当压敏电阻受到的压力达到4000N时，根据图分析压敏电阻的阻值，根据欧姆定律求出通过压敏电阻的电流，然后判定电路的工作情况；
要保证电梯最大载重不变，即通过控制电路的电流不变，控制电路电源电压降低，根据欧姆定律可知需减小电路总电阻，根据串联电路电阻规律可知需减小滑动变阻器接入电路的阻值，据此判断滑片P的移动方向。
本题考查安培定则、串联电路特点、欧姆定律、电功率公式的灵活运用。
14.【答案】ACD 
【解析】解：A、当定值电阻最大值为时，滑动变阻器的最大值为，若控制的定值电阻两端的电压不变，为2V，根据串联电路分压原理可知，滑动变阻器分担的电压为，则电源电压最大值为；
当滑动变阻器的阻值为零时，电压表的示数为2V，此时只有一个用电器，电压表也测量电源电压，故电源电压最小值为2V，因此电源电压需要控制在，故A正确；
B、研究电流与电阻的关系，要控制电压表示数不变，滑动变阻器与定值电阻串联，设电压表示数为，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器分得的电压：
，
根据分压原理有：
，
即------①，
因电压表示数为定值，由①式知，方程左边为一定值，故右边也为一定值，故当定值电阻取最大时，滑动变阻器连入电路中的电阻最大，由①式得：
，
解得电压表的示数：，即为完成实验，电压表的最小电压为，故B错误；
CD、实验中使用的定值电阻阻值最大为，定值电阻两端的电压始终保持，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器分得的电压：，滑动变阻器分得的电压为电压表示数的倍，根据分压原理，当接入电阻时，滑动变阻器连入电路中的电阻为：，即所选择的滑动变阻器的最大阻值不能小于，因此更换最大阻值为的滑动变阻器可以完成上述五次实验，故C正确；
电源电压不变，在电路中多串联一个的电阻，其余操作不变，此时电阻与滑动变阻器最大阻值之和为，故D正确。
故选：ACD。
根据串联电路的分压原理求出当定值电阻最大、滑动变阻器接入电路阻值最大时的电源电压为电源的最大电压，当滑动变阻器接入电路阻值为零时的电源电压为电源的最小电压；
当将定值电阻换上较大的电阻时，如果控制电压表示数较小，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器就要分去更多的电压，由分压原理，滑动变阻器连入电路中的阻值将要求更大，而题中滑动变阻器的最大电阻为，根据串联电路电压的规律得出滑动变阻器分得的电压，根据分压原理表达式讨论，当用最大电阻电阻进行实验时，滑动变阻器连入电路中的电阻应最大，由此得出控制电压表的最小电压；
探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变；根据串联电路电压的规律求出滑动变阻器分得的电压，根据分压原理，求出当接入电阻时滑动变阻器连入电路中的电阻；
本题探究电流与电阻的关系实验，考查了控制变量法和欧姆定律的应用，是一道综合性实验题。
15.【答案】BCD 
【解析】解：由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流；
A、滑片向右移动过程中，接入电路中的阻值变大，故A错误；
B、滑片向左移动过程中，接入电路中的阻值变小，总电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，电流表示数变大；根据可知，两端的电压变大，电压表示数变大，故B正确；
CD、当滑片在最左端时，滑动变阻器接入电路的电阻为0，电压表测量的是电源电压，电压表示数最大，为U；
当滑片在最右端时，滑动变阻器接入电路的电阻最大，电压表示数最小，根据欧姆定律可知，最小示数为：，电压表的示数变化范围是；电压表与定值电阻的阻值之比为电路中的电流，根据可知，电流表的示数变化范围是，故CD正确。
故选：BCD。
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，电流表测电路中的电流；
根据滑片的移动方向分析滑动变阻器接入电路中电阻的变化和总电阻的变化，根据欧姆定律分析电路中电流的变化和电压表示数的变化；
根据滑片的位置和欧姆定律求出电压表示数的变化范围和电流表示数的变化范围。
本题考查了电路的动态分析、欧姆定律的应用，难度不大。
16.【答案】化学  比热容  多  热对流 
【解析】解：燃料燃烧时发热，消耗燃料内部的化学能，产生内能，故是将化学能转化为内能的过程；
因为水的比热容较大，由热量公式：可知，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量比其它物质多；
冷、热空气属于流体，其发生的热传递类型属于热对流。
故答案为：化学；比热容；多；热对流。
根据物体具有的能量和生成的能量分析能量的转化过程；
水的比热容大：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；
热传递主要存在三种基本形式：热传导、热辐射和热对流，据此分析判断。
本题考查了利用水的比热容解释生活中的现象、热传递的方式和燃料的能量转化，难度一般。
17.【答案】太阳  热  粗  UI 提高    超导 
【解析】解：像水能、风能、太阳能等可以在自然界里源源不断地得到，所以我们称其为可再生能源；
由于电流的热效应，电能在输电线上会有能量的损耗；
因为影响电阻大小因素有导体材料、长度、横截面积及温度，在其他因素相同的情况下，通过增大导线的横截面积，可以减小导线的电阻；
要减小输送的电流，根据电功率用I表示输电电流，U表示输电电压可知，在保证传输的功率不变的情况下，就要提高输电电压。
根据计算可得；
若能采用超导材料输送电能，由可知，当输电线的电阻应为零，输电线路中的热功率损耗为零，这样可以大大降低由于电阻引起的电能损耗。
故答案为：太阳合理即可；热；粗；UI；提高；；超导。
太阳能、风能、水能以及动、植物等这类可以长期提供或可以再生的能源属于可再生能源；而像煤、石油、天然气和铀矿这类化石或矿物能源，一旦消耗就很难再生的能源则是不可再生能源；
由于电流的热效应，电能在输电线上会有能量的损耗；根据分析减小输电线上电能损失的方法，然后结合生活实际和影响电阻大小因素以及分析说明最可行的方法；
根据计算可得；
某些特殊的材料，当温度降低到一定时，电阻值突然为零的现象，叫超导现象。
本题考查了能源的分类、电流的热效应与远距离输电问题、焦耳定律的应用和超导材料的认识，考查较综合，难度一般。
18.【答案】解：如图所示，按下按键时，电流从电源正极出发，经过灯泡、开关，回到电源的负极，电流流经的路径如下
[image: ]
用导线将电源、灯泡以及开关顺次连接起来；电路图如下图所示：
[image: ] 
【解析】手电筒电路为基本电路，即用导线将电源、开关以及灯泡顺次连接起来即可；在电源外部，电流的方向是从电源正极经用电器流向负极。
会识别串并联电路，会根据实物图画出正确的电路图。
19.【答案】解：图甲中条形磁体的左端为S极，吸引小磁针的N极，故小磁针N极在右侧，左侧S极，磁体外部的磁感线从N极出发进入S极，如图：
图乙中的通电螺线管外部的磁场方向与图甲相同，则左端为S极，右端为N极，根据安培定则知，电流从右侧外面流入螺线管，故右侧为电源的正极，如图所示：
[image: ] 
【解析】磁体外部的磁感线从N极出发进入S极，根据异名磁极相互吸引判断小磁针的磁极；
根据安培定则确定电流的方向和电源正负极。
本题考查磁场方向和磁极间的作用规律与安培定则，属于中档题。
20.【答案】干路  各支路  各支路  改变电源电压  小明，小明的做法可以一次测量三个值，节约了测量时间 
【解析】解：①图甲所示的电路图，将一只电流表接入电路中某位置，如图乙所示，电流表在干路上，则电流表测量的是通过干路的电流；
②再将电流表分别接入电路中的各支路位置，测出通过各支路的电流。
③换上另外两个不同规格的小灯泡，或者改变电源电压，重复上述实验，这样可以实现多次测量，使得到的规律更具有普遍性。
小明用三只电流表和两个小灯泡做实验，两个电表应该与灯泡串联，正确连接方式为如图所示：
[image: ]；
上述小明的实验方案更好，可以一次性将各支路电流和干路电流测出来，大大减少了测量时间。
故答案为：①干路；②各支路；各支路；③改变电源电压；[image: ]；小明，小明的做法可以一次测量三个值，节约了测量时间。
要探究并联电路中干路电流与各支路电流的关系，应用一个电流表测干路电流，两个电流表分别测量两灯泡支路的电流，据此进行回答。
本题考查探究并联电路电流规律的电路连接，关键是明确电流表要分别测量干路和支路电流。
21.【答案】电阻  移动滑动变阻器的滑片  在电阻一定时，通过导体的电流跟导体两端的电压成正比  实验使用的定值电阻大小不同 
【解析】解：要探究电流与电压的关系，应保持电阻不变；
在实验过程中，要改变定值电阻两端的电压，可以通过移动滑动变阻器的滑片，以使滑动变阻器接入电路的电阻改变的方法来实现；
①分析实验数据图象可知电流与电压的关系均是过原点的直线，故可得出结论：在电阻一定时，通过导体的电流跟导体两端的电压成正比；
②根据图象可知两直线的斜率不同，结合欧姆定律可知，由此可知两直线的斜率代表的是电阻的倒数，则两条图线a、b不重合的原因是实验使用的定值电阻大小不同。
故答案为：电阻；移动滑动变阻器的滑片；①在电阻一定时，通过导体的电流跟导体两端的电压成正比；②实验使用的定值电阻大小不同。
根据控制变量法原则，在“探究电流与电压的关系”实验中，应控制定值电阻阻值不变；
在此实验中定值电阻与滑动变阻器串联，要改变定值电阻两端的电压，可以通过调节滑动变阻器接入电路的电阻来实现；
①分析实验数据图象可知电流与电压的关系均是过原点的直线，据此作答；
②结合图象判断两直线的斜率表示的物理意义。
本题考查了“探究电流与电压的关系”实验探究，涉及了控制变量法的应用、滑动变阻器的使用和图象的分析，难度一般。
22.【答案】灯泡两端的电压减小时，灯泡的电阻减小，即灯泡的电阻随两端电压的减小而减小 
【解析】解：电压表与电阻并联，量程为小量程；电流表与电阻串联，由实验数据知，电流表应选用小量程；滑动变阻器选用右上接线柱与电流表串联在电路中，如下图所示：
[image: ]
①用描点法完成图像，纵轴为I轴，横轴为U轴，如下图：
[image: ]
②根据欧姆定律求出6组实验数据的电阻，
，，，，，，
；
①由表格知，小灯泡正常发光时，，，灯丝的电阻值是：，电功率是：；
②由表中数据可知，灯泡两端的电压减小时，灯泡的电阻减小，即灯泡的电阻随两端电压的减小而减小。
故答案为：见解答；①见解答；②；①；；②灯泡两端的电压减小时，灯泡的电阻减小，即灯泡的电阻随两端电压的减小而减小。
电压表与电阻并联，根据电源电压确定其量程；电流表串联在电路中，根据欧姆定律求出电路最大电流，确定电流表选用的量程；滑动变阻器一上一下接入电路；
①用描点法完成图像；
②根据欧姆定律求出6组实验数据的电阻，求平均值即可；
①由表格读出小灯泡正常发光时的电流和电压，根据欧姆定律可求出小灯泡的电阻，根据电功率公式求出其电功率；
②分析灯泡两端电压变化时灯泡电阻的变化，然后得出结论。
本题考查了欧姆定律的简单应用和分析实验数据得出结论，从表格中得出有用的信息是关键。
23.【答案】做切割磁感线运动  向上拔出条形磁铁  电磁感应现象  动圈式话筒  正  交变  50 Hz 
【解析】解：如图甲所示的实验装置，在磁场中悬挂一根导体AB，把它的两端跟灵敏电流表连接起来，组成闭合回路，让导体在磁场中做切割磁感线运动，导体中就会产生感应电流，此时灵敏电流表的指针会发生偏转；
由图知，在磁铁插入的过程中，以磁铁为参照物，线圈是向上运动的，即线圈会在磁场中做切割磁感线运动，所以线圈中会产生感应电流，则灵敏电流表指针将会发生偏转；
则当向上拔出条形磁铁时，磁铁为参照物，线圈是向下运动的，即线圈会在磁场中做切割磁感线运动，所以线圈中会产生感应电流，则灵敏电流表指针将会发生偏转
以上实验，电路中产生电流的现象称为电磁感应现象；
发电机、动圈式话筒等利用的是电磁感应原理，是该原理的实际应用；
电流是有方向的，物理学中规定：正电荷定向移动的方向规定为电流的方向；
根据生活常识可知：供电系统给我们家庭电路提供的是交流电，其频率是50Hz。
故答案为：做切割磁感线运动；向上拔出条形磁铁；电磁感应现象；动圈式话筒；正；交变；50Hz
闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象；
根据产生感应电流的条件是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，据此分析如何才能实现做切割磁感线运动；
此实验电路中产生电流的现象称为电磁感应现象，是英国物理学家法拉第经过10年不懈探索，于1831年发现的；
结合生活中的实际应用分析作答；
物理学中规定：正电荷定向移动的方向规定为电流的方向；根据生活常识可知：供电系统给我们家庭电路提供的是交流电，其频率是50Hz。
本题考查了“探究导体在磁场中运动时产生感应电流的条件”实验，涉及了电磁感应现象的实际应用、电流的方向规定和家庭电路电流的种类相关知识，难度一般。
24.【答案】解：电流表量程为，分度值为，故电流为，
电压表量程为，分度值为，则电压表的示数为，表格如下
	电压
	
	
	

	电流
	
	
	


 
【解析】根据两图中两电表所选用的量程及对应的分度值，结合指针位置正确读数。
本题考查了电流表和电压表的读数，难度一般。
25.【答案】是接地线，较长是为了插入插座时最先接通地线，防止漏电造成触电事故，拔出时最后离开地线 
【解析】解：将两个单刀双掷开关串联起来两个开关的“2”、“3”连接，将左边开关的“1”连接火线；
再将右边开关的“1”连接电灯，最后连接零线，插座左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线，如图所示：
[image: ]
家里电热水壶的底座插头的三根线中有一根稍长的，标着“E”，它是接地线，较长是为了插入插座时最先接通地线，防止漏电造成触电事故，拔出时最后离开地线。
故答案为：见解答；标着“E”的是接地线，较长是为了插入插座时最先接通地线，防止漏电造成触电事故，拔出时最后离开地线。
将两个单刀双掷开关串联起来两个开关的“2”、“3”相互连接作为一个开关连入电路并且接在灯泡与火线之间；插座左零右火上接地。
金属外壳的用电器必须接地，因素使用三孔插座。
弄清单刀双掷开关的使用方法，以及在电路中的连接方式，是解决本题的关键；同时注意要求任意一个开关都能控制灯泡的亮灭。
26.【答案】解：此电视机每天正常工作3h，一个月按照30天计算，用电；
由表中数据可知，此电视机的待机功率为，的电可供其待机时间。
答：此电视机每天正常工作3h，一个月按照30天计算，用电；
现在的家电大多有待机功能，待机指的是关闭遥控器而不关闭电器开关或电源。由表中数据可知，此电视机的待机功率为，的电可供其待机2000h。 
【解析】此电视机每天正常工作3h，一个月按照30天计算，根据得出用电量；
由表中数据可知，此电视机的待机功率为，根据得出的电可供其待机时间。
本题考查电能的计算，是一道综合题。
27.【答案】解：水的体积：，
由可得，水的质量：
，
水吸收热量
；
烧水后煤气表的示数为：，烧水前煤气表的示数为：；
烧水所用煤气为：；
天然气的燃烧放出的热量为；
天然气烧水的利用率。
答：壶中水吸收的热量为；
该水壶用天然气烧水的热效率为。 
【解析】物体质量的计算方法：；利用求水吸收热量；
煤气表的读数方法：①前后示数之差，②煤气表上的小黑点表述小数点。③煤气的单位是立方米；
利用求天然气放出的热量，然后相比即为天然气烧水的利用率。
本题考查对电能表参数的理解、吸热公式以及效率公式的应用等，具有一定的难度。
28.【答案】解：
接通时，被短路，电路为的基本电路；S断开时，、串联；
根据串联电阻的规律可知，S接通时电路中电阻小，通过的电流大，根据可知，的电功率大，为加热状态；S断开时的总电阻大，电路中电流小，根据可知，此时的电功率小，为保温状态；
因要使在保温状态下的功率是加热状态的，
则由、可得：，
化简可得：或舍去
所以，当：：：1，保温状态下的功率是加热状态下的一半；
答：接通时为加热状态，原因是电路中电阻小，通过的电流大，根据可知，的电功率大；S断开时为保温状态，原因是此时总电阻大，电路中电流小，根据可知，此时的电功率小；
：应该是：1。 
【解析】分析S转换时电路连接，根据串联电阻的规律及确定开关S接通和断开时电饭锅处的状态；
根据功率的关系，结合功率的公式求出两电阻间的关系。
本题考查串联电路的规律及电功率公式的运用，特别注意是加热用的电阻丝，即电流通过产生的热量用于对电饭锅内的食物加热，因此解题的关键是根据分析在两种状态下消耗的功率。
29.【答案】答：根据并联电路的总电阻公式可知，任何一个电阻增大，其倒数减小，而其他电阻倒数不变，整体的倒数减小，即总电阻的倒数减小，则总电阻增大。 
【解析】根据串并联电路中总电阻的计算公式证明。
本题考查电阻并联的特点，属于中档题。
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